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Magyar hadsereg.
A 48-asok obstruálnak. Apponyi op- : 

púnál. Széli paktál. Fejérváry agitál. 
Ennyi idegen szó közt készül a kődből ■ 
egy lépéssel kiebb fejlődni a magyar 
hadsereg.

Nevetséges állapot is volt az eddigi ' 
Van magyar állam, de nincs magyar i 
hadsereg. Van magyar honvédelmi mi­
niszter, de a magyar hon védelméről a i 
Becsben székelő hadügyminiszter intéz- í 
kedik. S világszerte ismerik a vitéz ma- ■ 
gyár katonát, de csak mint az osztrák i 
hadsereg tagját.

Ezzel a tényleges állapottal szemben 
a jog egészen mást beszél. Az 1867. . 
XII. t. ez. telve van ezzel a kifejezéssel: ■ 
magyar hadsereg. Tehát a jog tud a ! 
magyar hadseregről. S arról is tud az ! 
idézett törvény 4. §-a, hogy »valamint , 
egy részről kész volt Magyarország a I 
múltban s kész leend jövendőben is i 
mindenkor teljesíteni azt, a mit a pra- ■ 
gmatica sanctio szerint a közös biztos- ; 
Ságnak együttes erővel védelme és fenn- ; 
tartása mulhatlanul megkíván: úgy más­
részről oly kötelezettségeket, melyek e 
czélon túlterjednek s annak elérésére nem í 
elkerülhetlenül szükségesek, magára nem : 
vállalhat.«

Ezt. aláírta ő Felsége a király.
A törvény 1867-ben nem ment tovább, ; 

mint hogy kimondotta a közös védelmet. , 
Magyarország védi Ausztriát és viszont. I

S a mi fő: a magyar nyelv jogairól nem i 
mondott le a nemzet soha.

Az 1867. XII. t. ez. 11. §-ából szók- I 
Iák a német vezényleti nyelv jogos voltát, ■ 
a tisztikar német jellegét stb. kikövetkez- ’ 
tetni. Szól pedig ez a §. következő- ; 
képpen:

»Ö Felségének a hadügy körébe tar­
tozó alkotmányos fejedelmi jogai folytán 
mindaz, a mi az egész hadseregnek és 
igy a magyar hadseregnek is, mint az 
összes hadsereg kiegészítő részének, egy­
séges vezérletére, vezényletére és belszer- 
vezetére vonatkozik, ő Felsége által inté- 
zendőnek ismertetik el.«

Fönn van tehát tartva a király ren- j 
delkezése számára:

1. az egységes vezérlet. Vagyis a ■ 
stratégiai felhasználás, a magasabb taktikai 
egységek képzése háború esetére, a moz­
gósítási tervek egységes kidolgozása, há­
borúban egységes alkalmazás a határokon 
innen és túl és ebből folyólag a legfőbb 
közegek: a vezérkar és tábornoki kar 
közössége;

2. egységes vezénylet. Vagyis ugyan­
azon vezényszavakra (de nem ugyanazon 
nyelven mondottakra), ugyanazon fegy­
verfogások és mozdulatok, ugyanolyan 
kifejlődés az ütközetre, tehát ugyanolyan 
felszerelés és fegyverzet úgy az osztrák, 
mint a magyar hadseregben;

3. egységes belszervezet. Vagyis úgy 
az osztrák, mint a magyar hadsereg egy­
formán oszlik fel hadtestekre, hadosztá­
lyokra, dandárokra, ezredek, zászlóaljak, 
századok, szakaszok és rajokra. Egyfor­
mák a legénységi és tiszti rangfokozatok,
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egyformák a pótkeretek, az intézetek, a 
fegyvernemek.

Ennyit tartott fenn a törvény ö Fel­
ségének. Sem többet, sem kevesebbet. A 
magyar nyelv térfoglalása, a magyar tisz­
tikar sem az egységes vezérletben, sem 
az egységes belszervezetben nem foglal­
tatik.

Egyáltalán nem tartjuk az 1867. XII. 
törvényezikket olyan klasszikus alkotás­
nak, melyhez nyúlni tilos volna. A hogy 
létrejött, úgy meg is változtatható az. De 
mivel ma nem czélszerü ezt a törvényt 
bolygatni s mivel elsőbben is a horvát 
kiegyezési és a nemzetiségi törvényt kell 
revideálni: szükségesnek tartottuk ez al­
kalommal rámutatni arra, hogy a katonai 
javaslatok tárgyalása alkalmával a magyar 
nyelv és a magyar tisztikar követelményei 
teljes joggal érvényesíthetők a kiegyezési 

‘ törvény betűjéhez való görcsös ragaszko- 
■ dás mellett is.

Tévedés azt. hinni, hogy a német nyelv 
! királyi rendelet alapján foglalt helyet a 

hadseregben. Ilyen rendelet nincs. A 
német nyelv lassanként, észrevétlenül hu- 

i zódott be III. Károly korától kezdve, a 
í mikor a KK. és RR. a rendes hadsereg 
‘ szervezetét először bízták a királyra. Az­

óta van a magyar hadseregnek német 
1 vezényleti nyelve és túlnyomóan német 

tisztikara.
Sine ira beszélhetünk ma már róluk. 

; Ma már egyik sem veszélyezteti államun- 
j kát, társadalmunkkal pedig ige ■ jól össze- 
i fér, mert lovagiasan simulni képes hozzá. 
! De a jog, a törvény szava nem hallgat s 

valahányszor a katonai javaslatok k rül-A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
Katasztrófa.

Irta’ Frangois de Nion.

Az ajtóban Jaau Savary még egyszer meg­
szorította az orvos kezét és hogy legcsekélyebb 
aggodalmát is eloszlassa, még egyszer kér­
dezte:

— fi szerint, kedves Truchard ur, ön tel­
jes bizonyossággal mondhaja, hogy a szegény 
tül van minden veszélyen?

— Oh tökéletesen. A komplikáczió, amitől 
eddig tartottam, most már ki van zárva. 
Semmi ok az aggodalomra többé; feküdjék le, 
pihenje ki magát; ö nek is nagy szüksége van 
arra. Hiszen valósággal . . .

— És ha elgondolom, hogy mindez én 
miattam löriént! . . .

— Az bizonyos, hogy ön a feleségének 
köszönheti az életét; az ő bámulatra méltó 
önfeláldozása nélkül ön már nem léteznék.

— Istenem! milyen hősiesek, milyen jók is 
»z asszonyok!

Az orvos gondolkozva bólintott a fejével.
— Ha szeretnek! . . . mormogta csön­

desen. ;
Kocsija, amelyen a környék betegeit látó- • 

salja, künn állt az éjszakában; a beléje fogott 
ló, amikor meghallotta a gazdája hangját, 

ficzánkolni kezdett. A perron szélén Savary 
néhány percz’g még a távozó után nézett.

— Szegény doktor! és én még dicsérem 
előtte az asszonyokat!

Mert, a Truchard házaspár boldogtalansá­
gáról tudott az egész környék.

Collagfényes, csöndes éjszaka volt. A le­
vegő tele virágillattal; az egész tájék c-upa 
hangulat. A villa kt rül a nagy, mozdulatlan 
fák misztikusan terjeszkedtek az égbolt felé 
. . . és Savary, szinte megittasultan a boldog­
ságtól, tele tüdővel szívta magába a hüs 
szellőt. Ez volt az első pillanat, a nagy 
eset óta, hogy föl merie emelni a fejét, büszkén, 
boldogan.

— Oh, és Marthe! — mormogta hirtelen 
s egyszerre elszégyelte magát, maga sem tudta 
ugyan, miért; de érezte, hogy bűnt követett 
el, amiért csak egy pillanatra is megfeledkezett 
drága betegéről.

Két ugrással fenn termelt a lépcsőkön, 
aztán nesztelenül benyitott az ajtón. Marthe 
aiud’. S envedéstől meggyötört arcza, mint 
valami halvány, szinte átlátszó virág pihent a 
párnán. Febg nyílt ajkain át mély, szabatos 
lélegzése a legszebb zenének tűnt fel Jeannak . .. 
oh milyen boldogság élni, élve látni őt!

A férfi önkényteb nül letérdelt az ágy elé 
és megcsókol,a a párna szegélyét. Ot nem 
merte megcsókolni, nehogy Flébreszsze; pedig 
mint szerette volna rászorítani ajk it azokra 
az édes ajkakra, amelyek ő miatta kicsi híján 

örökre elnémultak, fis most újra eszébe jutott 
az a rémes jelenet, amikor a halai torkából 
mentette meg őt hitvese ... Es amint térden 
állva nézte, leste a szunnyadó nőt, rajta is erőt 
vett az ábm, a szeme lecsukódott; aztán rá- 
hanyatlott a lecsüngő takaróra.

A reggel ebő világossága lopta be sugarait 
az abbk redőnyein át, a • ikor Jeant egy 
gyenge nesz fölriasztotta szunnyadásából. A 
felesége aranylábu kis Íróasztaláról lec-uszott 
néhány levél a földre: azoknak a Roppanását 
hallotta. Jean fö kelt, hogy rendet csináljon az 
asztalon, melynek fiókja a nagy eset óta nyitva 
állott és a zűr-zavarban senki sem gondolt 
arra, hogy bezárja . . .

♦
♦ ♦

— Jean! — kiáltotta már tizedszer alig 
hallható, sóh jszerü hangon a beteg a szoba 
mélyében — Jean! hol vagy? Szomjas vagyok.

A férj, még mindig az íróasztal fölé ha­
jolva, reszketve a föündultságtól, mit sem lá­
tott, mit sem hallott.

Egy halom levél feküdt előtte ... a fiók­
ban fedezte föl azokat.

C upa szerelmes levél . . .
Szenvedélyes, boldog, győzedelmes áradó­

zásai egy valakinek, aki szereti Marthe ot és 
akit viszont szeretnek.

Rövid sor< k: megannyi fölkiáltás. Diadal­
mas mámor, szerelmi hév kitörései.
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nek sorra az országházban, a törvény i 
lelkiismerete mindig megszólal a magyar i 
hadsereg elengedhetlen attribútumai: a | 
magyar czimer, magyar zászló és a ma­
gyar nyelv érdekei mellett.

Ennek a jogi lelkiismeretnek adott ki­
fejezést Apponyi Albert a maga követeié- ■ 
seiben. S a ki e követelményeket ától- ! 
vassa, el kell ismernie, hogy ez a meg- • 
nyilatkozott lelkiismeret még nagyon is i 
aggályos, nagyon félénk, nagyon szerény, i 
Miért félnek hát tőle? r, „

Apponyi követelései.
Apponyi követelései egyébként a követ- ; 

kezők:
Első kívánság a béke- és hadilétszám tör- . 

vényes megállapítása, még pedig hosszabb 
>dőre. A német birodalom törvényhozása is 
hosszabb időre köti meg a hadsereg létszámát. . 
ez ellen tehát nálunk sem lehet kifogást 
emelni. Biztosítékot kellene a kormánynak a ' 
parlamentben is adnia, bogy a költségtöbblet i 
nem fogj i túlhaladni a most kilátásba helye­
zett bevételeket. A katonai büntető igazság­
szolgáltatás reformjára szintén garancziák 
adandók. A szabadságolásoknál a magyar ju­
talék ugyanoly arányban részesüljön, mint az 
osztrák. Továbbá eltörlendő az 1888: XVIII. 
t-cz., amely felhatalmazást ad a kormánynak, i 
hogy a legénységet három évi szolgálat után is, i 
még egy évig szolgálatban tarthassa.

A póttartalék a közös hadsereg számára 
megfelelő mennyiségbsn kontingentálandó és a i 
fölös emberanyag a honvédséghez osztandó be, i 
hogy ott magyar zászló alatt és magyar szol­
gálati nyelvvel képeztessék ki.

Az osztrák ezredekben szolgáló magyar • 
tisztek magyar csapatokhoz osztandók be. í 
Erre nézve kormánynyilatkozattal nem lehet [ 
beérni, mivel ilyes nyilatkozatok már sokszor i 
adattak, de sohasem teljesültek. Ez okból tör­
vényes intézkedésre van e részben szükség.

Törvényben mondandó ki, hogy magyar 
állampolgár a magyar nyelv ismerete nél- i 
hül a közös hadseregben tiszti rangot nem 
kaphat. Kivételt e szabály alól csakis a I

Martbe, az 6 felesége! Háromsz r kellett I 
ismételnie magában azt a néma felkiáltást, 
hogy elhigyje: Marthe, az ő felesége, — mást • 
szeret! i

A hivó hing még panaszosabban szólt: j
— Jean! mit csinálsz? Jer hozzám!
A férj egyszerre meghallotta a hangot és 

megrendült a hallatára. Pillanatra vad düh ké­
szült kitörni belőle, de aztán hirtelen lecsilla­
podott.

Egyetlen mozdulattal a fiókba vetette a 
leveleket, aztán az ágyhoz sietett.

— Itt vagyok Marthe! Elaludtam, bocsáss 
meg. Inni akarsz?

*
* * 

Az augusztus már a vége felé járt. A nap­
sugarak melege már gyengülni kezdett s a park 
lombjai közé már belekapott az ősz. Párnái 
közt, a karosszékben pihenve, a terraszon ült 
Marthe

Már nem volt beteg, napról-napra haladt 
a javulás; napról-napra érezte, mint tér vissza 
tagjaiba az életerő

— Jean — könyörgött az asszony — add 
kérlek ide tükrömet. Most már szabad meglát­
nom az arczomat . . .

Hetek óla kér, könyörög, hogy lássa, váj­
jon nagyon megrutitotta-e az a seb? látszik-e ; 
a vágás a homlokán, amelyet a ló patkója

horvát honosságú magyar állampolgárok ké­
pezhetnek.

Ugyancsak törvényben szabályozandó, a 
mostani javaslatokkal egyidejűleg a közös 
hadsereg zászlójának és czimerének kér­
dése, még pedig a magyar közjognak megfelelő 
módon.

Az ujonozjutalék és a tényleges szolgá­
lat alól való fölmentés ügyeiben a közös had­
ügyminiszter intézkedési joga megszüntetendő, 
mert e jogot egy 1889-ből kelt hadügyminisz- 
teri rendelet az 1867: XII. t.-cz. ellenére sta­
tuálta. A jelzett kérdésekben legfelsőbb fórumul 
a közigazgatási bíróságot, vagy a honvédelmi 
minisztériumot kívánja, mert magyar törvé­
nyeink szerint a hadügyminiszter intézkedési 
joga ez ügyben jogellenes.

A hadkiegészítő kerületek beosztása is 
reformálandó, még pedig oly szellemben, hogy 
lehetőleg kevés nemzetiségi ezred keletkezzék. 
Az uj beosztásnak olyanformán kell történnie, 
hogy mennél több olyan ezred keletkezzék, a 
melyben a legénység nagyobb része magyar és 
tehát magyar legyen az ezrednyelv is. Gróf 
Apponyi ez érdekből még odáig is elmenne, 
hogy olyik hadkiegészítő kerület ujouczjutalé- 
kának egy részét más ezredbe utalná át, hogy 
ilyen módon mennél több magyar nyelvű ez­
red legyen felállítható. A legfőbb hadúr ilyen 
parancsára a közös hadügyminisztérium ily szel­
lemű dislokáczió által rendkívül elősegíthetné a 
magyar nemzet ügyét.

A költségtöbbletekre nézve Apponyinak 
szintén vannak aggodalmai, de e tekintetben 
nem zárkóznék el a méltányossági szempon­
tok elől, ha a felsorolt kívánságai egészben 
vagy részben most vagy a közel jövőben tel­
jesülnének. A legnagyobb súlyt azonban a tör­
vényes biztosítékra veti, mert csakis a ma­
gyar törvényhozás van arra hivatva, hogy a 
katonai hatalmak akaratával szemben a 
magyar nemzet akaratának foganatot sze­
rezzen.

Régészeti es történelmi ninzeam. (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. B—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 8—n óráig 20 krért. Más időben ÖO kr.

ütött rajta, amikor a megvadult állat el ■ ug­
rott, hogy Jeant megmentse . . .

D* Jean nem adta oda neki a tükröt. 
Miért rettenjen meg a szegény beteg? 
Ha meglátná, mennyire megruiitótta, talán 
megölte volna az izgalom. Oh, mert nagyon 
veszélyes volt a seb; valóságos csoda, hogy 
meggyógyult. De most már szépen behegedt. 
Ha ráfésülte aranyszőke haját, észre sem lehe­
tett venni.

-— Jean, édes férjecském, mos* már lehet. 
Add ide a tükrömet.

Jean megcsókolta a megnyúlt fehér keze­
ket. Az járt a fejében, hogy az asszony meg­
akar győződni arról, v .jjon fog tetszeni annak 
a másiknak még ezután.

— A tükröt? Jól vau. Marthe, — mondta 
hirtelen. — Elhozom. Ma már lehel.

— Milyen jó vagy! . . . mennyire sze­
retlek!

Jean bement a házba s útközben ismét 
visszagondolt arra, hogy az életét mentette meg 
az asszony.

Az asszony pedig arra gondolt, bár újra 
szép lehetne, mint volt azelőtt . . . szép a 
férje számára, mert egyedül annak akar ezután 
tetszeni. Hiszen ezt az életet ő mentette még 
... a maga számára.

Városy püspök a reformkatho- 
liczizmus ellen.

Dr. Városy Gyula székesfejérvári püspök, 
mint az Aquinói Sz. Tamásról nevezett ke­
resztény bölcseleti társaságnak védnöke a tár­
saság tegnapi közgyűlésén érdekes nyilatkoza­
tot tett az úgynevezett reformkatholiczizmns- 
ról. A püspök betegség által akadályoztatván 
a gyűlésen való megjelenésben, megnyitó­
ját Dr. Székely István elnök, egyetemi tanár 
olvasta fel.

Városy püspök ebben a skolasztikus fito- 
i zófia művelésére buzdította a társaság tagjait 
■ és e filozófiát mint észfegyelmezőt ajánlja. 
I Érintette a püspöki megnyitó a reformkatholi- 

czizmus neve alatt ismeretes mozgalmat s. 
Hibáztatja, hogy a reformkatholikusok különb­
séget tesznek a katholiczizmus lényeges és 
szerintük lényegtelen intézményei közt és ez 
utóbbiakat áldozatul akarják dobni a korszel­
lemnek, holott ennek fejőben senkii sem nyer­
nek meg a katholiczizmus számára azok közül, 
akik e korszellemnek hódolnak A Harnack- 
féle irányzat leküzdésére is fegyverül ajánlja a 
skolasztikus filozófiát: mert Harnack is erősen 
szofisztikáé argumentácziőkkal dolgozik.

A szokásos évi jelentés után Vinkler Jó­
zsef dr., a Vetési és Dr. Romanus néven ismert 
fővárosi iró olvasta fel tanulmányát Nietzscha- 
ről, mit nagy érdeklődéssel hallgattak a je­
lenlevők.i _

Magyar párt Liptóban.
A Liptómegyében alakult uj párt, a ma­

gyar párt Thuránszky Zoltán földbirtokos el­
nöklete alatt e hó 27-én tartja alakuló köz­
gyűlését Liptó-Szent-Miklóson. Az uj pártnak a 
magyar intelligenczia köréből már mintegy 
száz tagja van.

Megyei pénztár átadás.
Zemplénvármegye a vármegyei pénztárak­

nak állami kezelésbe való átadását január 
2-án kezdte meg és 20-án fejezte be. A vár­
megyei házipénztár készpénzben, kötvényekben, 
értékpapírokbau és betétkönyvekben 1,440673 
korona 46 fillér, a gyámpéuztár készpénzben 
és egyéb értékekben 2.138 128 korona 9 
fillér.

Kivándorlás a Felvidékről
Zsolnáról írják, hogy a kivándorlás a 

munkahiány, a téli Ínség és a kivándorlási 
ügynökök rábeszélése következtében a Felvidé­
ken az eddiginél nagyobb arányokat kezd 
ölteni. E hő 20-án is nagy csoport kivándorló 
vergődött össze a zsolnai állomáson, hogy a 

; reggel 9 órakor Oderbergha induló vonattal 
tovább utazzanak Hamburgba és ott hajóra 

; szánjanak. New-Yorkba szóló jegyekkel és uti- 
1 költséggel el voltak látva. A kivándorlók több- 
: nyíre javakorban lévő férfiak voltak, de volt 
i közöltük néhány fiatal asszony és leány is. 
i Legtöbben a nyitramegyei Miaváról és Brezo- 

várói jöttek, de voltak nehányan Rózsahegy­
ről és Puchóról is. A csendőrség mindjárt 
tudta, mi járatban vannak ős minthogy útlevele 
egyiknek sem volt, valamennyit bekísérték a 
fősz Iga bírósághoz, a hol pénzüket elvették és 
az illetékes községi elöljáróságokhoz küldték, 

; a kivándorlókat pedig visszatérésre bírták.
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1 békéltető Merenczlák kodarcza. I
Az osztrák kormányhoz közelálló körök­

ből, melyeknek a Körber-kabinet iránt való 
baráti jóindulata kétségbevonhatatlan, kapjak 
ezt az értesitést, mely élénken rávilágít arra 
hogy milyen a helyzet most Ausztriában. íme 
az érdekes értesítés:

A nőmet-cs. hek tegnap szétugrasztolták a 
békéltető-értekezlete’. Nem lehet túlbecsülni 
ezt az eseményt, de a cseh-nyelvkérdés vitájá­
ban ez mindenesetre újabb határjelzőkőnek 
tekintendő. Dr. Pacak kijelentése, melyet elő­
zetesen az uj-csehek nevében tett, minden­
esetre bonyolultabbá tette a helyzetet, de ezt 
a miniszterelnöknek békéshangu és államférfim 
válasznyilatkozata ismét elsimította. Dr. Körber 
kijelentései, melyekhez lényegében dr. Herold is 
csatlakozott, szabaddá tették ismét a tárgyalá­
sok alját. Dr. Eppinger azonban kijelentette a 
nómet-csehek nevébeu, hogy erre az útra ők 
többé nem térnek rá. Hogy a békéltető értekez­
letnek teljes végét jelenti-e ez, azt még nem 
Lehet mondani. — hiszen a morvaszekczió még 
fönáll és a cseheket is lehet talán még galva­
nizálni.

De ha a konferenczia csakugyan szét- i 
ugrasztottnak tekintendő, akkor ez a német­
ebbek böae, akik ez alkalommal is bebizo­
nyították, hogy méltánytalanok, hogy megférni 
nem tudnak és más megbékélést nem ismer­
nek, csak olyat, mely őket teszi úrrá, s mely 
minden mással szemben az ő akaratukat érvé­
nyesíti. A konferencziák szétugrasztása igen 
sajnálatos, de legalább tisztázza a felelősség 
kérdését. A leggyöngébb szem is láthatja most, 
hogy ki az, aki évek óta újabb leküzdhetetlen 
akadályokat támaszt. Eppinger ur kimutatta a 
>tanult német-csebek« foga fehérét: — hogy az 
Ausztriában élő németségnek szolgálatot tett-e 
vole — azt nyílt kérdésnek hagyjuk. Az osztrák 
államnak mindenesetre szolgálatot tett vele, 
szolgálatot annyiban, hogy rámutatott, hol kell 
keresni azokat, akik nem engedik, hogy az 
erkölcsi polgárháború Csehországban véget ér­
jen, mert ők épp úgy mint a renészansz-kor 
condottieri-jei, a bábomból élnek.

így áll a dolog a békéltető konferencziák- 
kal. Nézzük most a helyzetet, amely az ősz'rák 
Reichsrathban dúló obstrnkczió folytán állott 
elő. Tegnap a változatosság kedvéért ismét az 
uj csehek mimelték azobstrukcziót.Hogy miért? 
Ennek oka-foka oly kifürkészhetetlen, mint a 
milyenek az Isten utjai. Terv szerint csak a 
tegnapi ülést kellett, volna kihúznia a cseh ob- 
Btrukczióoak s hogy ezután mi történjék, arról 
ma szándékoznak határozni. Hamarosan meg­
válik, mi lesz ez a határozat.

Érdekes szerepet játszanak az obstrukczió- 
ban a délszláv képviselők. Perics apát, dalmát 
képviselő hévvel hirdeti, hogy ő a cseh radi­
kálisokkal az utóbbi napokban sokszor öas e- 
jött és megmagyarázta nekik, hogy a radikális 
horvátok Toffs idejében, amikor egyedül az 
uj-csehek képviselték az ellenzéket, kiváltak a 
Hohcnwartklubból és nem hagyták elszigetelten 
egyedül cseh testvéreiket. De akkor igaz dolo­
gért küzdöttek az uj-csehek. Most is igy fog­
laltak volna állást a radikális horvátok, ha 
igaz ügyről volna szó. Ámde ebben az ok és 
reménység nélkül való küzdelemben a radikális 
horvátok nem állhatnak a cseh radikálisok 
mellé, mert ez még a cseh nemzetnek sem 
lehet hasznára, sőt az összes szláv pártoknak 
csak kárára lehet. Ezt a kijelentést Perics apát 
a múlt hét péntekén tette a cseh radikálisok­
nak. Már szombaton jött is hozzá az egyik 
oseh radikális és igy szólt:

— Elhatároztuk, hogy belemegyünk vala­
milyen kompromisszumba és feladjuk az ob­
strukcziót.

Perics képviselő ez eljárásának nyilvános­
ságra hozásával azt akarja dokumentálni, hogy 
délszláv oldalról csakugyan próbálkoztak a 
közvetítő szerepléssel.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

Jan. 24. A Kossuth kép tárgyában kiküldött bizottság 
ülése a városházán d. u 4 órakor.

Jan. 2&. Az ipartestület közgyűlése a tüzoltó-őrtanyán 
d. e. 9 órakor.

Január 28. Polgári Takarékpénztár közgyűlése.
Jan. 28. A leszámítoló és jelzálogbank évi közgyűlése.
Febr. 1. Kath. Szabad Liczeum előadása.
Febr. 8. A nagyváradi kath. kör közgyűlési d. e. 11 

órakor saját helyiségében.
Febr. 8. Gazdasági és íparbank közgyűlése.
Febr. 8 Biharmegyei Kereskedelmi ipar és terményhi- 

telbank közgyűlése.
Febr. lö. Kath. Szabad Liczeum előadása.
Márcz. 1. Kath. Szabad Liczeum előadás.
Márcz. 14. Kath. Szabad Liczeum előadása (estély.)
Márcz. 29. Katii. Szabad Liczeum előadása.
Apr. 18. Katii. Szabad Liczeum zárünnepélye

villamos szabály- ■ 
villamos szabály- ’ 

újabb felebbezés ér- ?

a mely szerint Nagyvárad 
a magán villamos vezető-

Beöthy László főispán

* Újabb felebbezés a 
zat ellen. Nagyvárad város 
rendelete ellen tegnap egy 
kezett be. A szabályzat 9. §-a kimondja, hogy 
a villamos mü igazgatója első sorban gépész­
mérnök, vagy ha ilyen pályázó nem akadna, 
mérnök lehet, az electrotechnikában való el­
méleti és gyakorlati képzettség azonban fel­
tétlenül megkivántatik. Weimann Béla építész­
mérnök és Moskovits Miksa gépészmérnök 
törvényhatósági bizottsági tagok ez ellen fe- 
lebbeztek s azt kívánják, hogy a villamos mü 
igazgatójától egyszerűen csak mérnöki képe­
sítést követeljenek, mert semmi sem indo­
kolja azt, hogy gépészmérnök legyen az igaz­
gató. Megfelebbezték továbbá a szabályzat 10- 
§-át, a mely szerint a villamos mü igazgatója a 
felügyelő-bizottság végrehajtó közege. — Halász 
Lajos törvényhatósági bizottsági tag és több 
iparos szintén felebbeztek a szabályrendelet 
azon szakasza ellen, 
városa szintén belép 
kék szerelői közzé.

* Kinevezések.
Fichner Gyula székelyhídi lakost, dr. Pallay 
József nagyváradi végzett jogászt és Kránczly 
Kálmán végzett jogászt Biharvármegyéhez köz­
igazgatási gyakornokokká nevezte ki.

* Korpótlék & városi tisztviselőknek. 
Egy évvel ezelőtt, még az általános tisztujitás 
küszöbén adta be dr. Várady Zsigmond tör­
vényhatósági bizottsági tag indítványát Nagy­
várad városához, amelyben fejtegette a tiszt­
viselők anyagi helyzetét s indítványozta, hogy 
a város főbb tisztviselői részére ötödéves kor- 
póilékot állapítsanak meg. Azóta pihent vala­
melyik fiókban a beadvány. Ragány János 
főszámvevő benyújtotta 
tősét az indítványra, 
leghelyesebb, ha kiadja 
a szervezeti szabályzat 
bizottságnak. Megjegyzi 
hogy ha behozzák az 
nem csak a főbb tisztviselők, hanem az összes 
városi alkalmazottakra ki kell azt terjeszteni; 
továbbá kérdés, hogy visszamenőleg is számit- 
sák-e a szolgálati időt, vagy pedig a korpótlék 
életbeléptétől.

* Az ételosztókban tegnap kiosztottak 
1652 adag levest, 1275 adag kenyeret és ezen­
kívül 80 egész kenyeret. A kél szállóhelyen 
elmúlt éjjel 25 férfi és 13 nő keresett mene­
déket a zord hideg elől.

? 
i

í
3

most véleményes jelen- 
A főszámvevő szerint 
a tanács a?, indítványt 
kidolgozására kiküldött 
különben a főszámvevő, 
ötödéves korpótlékot,

* Kell-a sertésvágóhíd? Csdnyi Imre 
törvényhatósági állatorvos — mint annak ide­
jén irtuk, hosszabb beadványt intézett Nagy­
várad városához, amelyben ajánlja, hogy köz­
egészségügyi és köztisztasági érdekekből sertés 
közvágóbidat állítson fel a város. Az ügyet Gerö 
Armin főkapitánynak adta ki a tanács. Tegnap a 
sertésközvágóhid felállítása ügyében értekezlet 
volt a főkapitány elnöklete alatt, amelyben részt- 
vettek Komlóssy József gazd. tanácsnok, dr. 
Barólhy Ákos t. főorvos, Csdnyi Imre és 
Alexander Lajos törvényhatósági állami állat­
orvosok, Fröhlich János és Czeglédy Jeremiás 

j hentes iparosok, Horváth Géza vásárügyi elő- 
| adó rendőrbiztos és Mastics Vladimir vágó­

hídi felügyelő. Hosszasan vitatták a serlésköz- 
vágóhid szükségét, mig Czeglédy Jeremiás 
annak felállítását ellenezte, mert újabb elvisel­
het ellen terhekkel suj ja a hentes iparosokat 
anélkül, hogy a közönségre valami előny há- 
romolnék belőle. Czeglédy Jeremiás ellenzése 

j daczára a jelen voltai szükségesnek mondották 
Íki a 

tány 
; rosi

sertésvágóhíd felállítását s igy a főkapi- 
is ilyen értelemben lesz javaslatot a vá- 
tanácshoz.
•Áthelyezés. Az igazságügy miniszter Geiger 

lAszló margitai járásbirósági írnokot a hatvani 
kir. járásbírósághoz helyezte át.

* Az uj városi levéltáritok. Nagyvárad 
város tevéltárnoki állása, b. e. Sziits István 
hosszas betegsége, majd halála miatt már 
hosszabb idő óta megüresedett. Beöthy László 
főispán most töltötte be ezt az állást s Lakos 
Lajos városi adóhivatali ellenőrt nevezte ki 
levéltárnokká. Lakos Lajos már régebben szol­
gálja odaadó buzgalommal a várost s kiváló 
képességei, irodalmi működése szélesebb körben 
elismeréssel találkoztak. Uj hivatásában több 
alkalma és ideje lesz az irodalommal foglal­
kozni s a város levéltára is kiváló szakférfiút 
nyer. — A Lakos kinevezése folytán megüre­
sedett adópénztári ellenőri állásra már is so­
kan törekednek s lesz pályázó feles számmal. 
Pályázik ifj. Márkus János számtiszt, aki je­
lenleg mint helyettes tölti be az állást, továbbá 
Novak János, a város régi buzgó tisztviselője. 
Magyary Jenő számtiszt, Markovits Samu és 
Dicker Illés számtisztek.

• Helyreigazítás. Lapunk tegnapi számá­
ban a Mulatság rovatban a tisztikar hang­
versenyéről közölt referádában a hangverseny 
ideje tévesen volt közölve, amennyiben a hang­
verseny — melyet január 24-én tartanak meg 
a Kereskedelmi Csarnok és Tiszti Kaszinó 
összes helyiségeiben — nem 3, hanem este 
nyolcz órakor kezdődik.

* Halálozás. Részvéttel értesülünk Nagy­
várad város egy régi polgárának- Komornyik 
Benedeknek haláláról. Az elhunyt az utóbbi 
évtizedekben a város fogyasztási adóhivatalánál 
szolgált, s pár évvel ezelőtt vonult nyugdíjba. 
Azóta vejénél Bika János körjegyzőnél élte 
napjait tegnap reggel bekövetkezett haláláig. 
Mint honvéd főhadnagy részt vett a szabadság- 
barczban, s több ütközetben harczolt a haza 
függetlenségéért. A családi gyászjelentés a kö­
vetkező:
KíJ’ Alulírottak mély fájdalommal tudatják a 
legjobb apa, após, nagyapa, nagybácsi és rokon­
nak szentkozmai és asazonyvásári Komornyik 
Benedek 48/49-iki honvédfőhadnagynak, Nagyvá­
radváros nyug, hivatalnokának folyó hó 22-én reg­
gel élete 78 ik évében rövid szenvedés után 
történt elhunytál. A megboldogult halott földi 
maradványai folyó hó 24én d. e. 10 órakor 
fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint 
a nagymarosi sirkertben örök nyugalomra 
tétetni. Mely végtisztességtételre az elhunyt 
rokonai, barátai és ismerősei tÍ8ztelftp“ül. me«' 
hivatnak. Nagymaros (Biharmegye), 1903 január
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22-én. Az örök világosság féoyeskedjék neki. 
Komornyik Ilona férjével Bika Jánossal, Komor­
nyik Mariska férjével Kőszeghy Imrével, Ko­
mornyik Piroska férjével Kovács Endrével 
gyermekei. Bika Lajos, Bika Jolán unokái.

' * Liberális oktatás. Furcsa és a »liberá­
lis« szellem terjesztőire nem éppen hízelgő 
hir érkezik Belgiumból. Belgiumban ugyanis 
minden politikai és társadalmi pártnak meg­
vannak a maga alsófoku- közép- és felsőbb 
tanintézetei. Többek között van liberális 
egyetem is, hol a tanárok nagy gonddal igye­
keznek hallgatóikat a szabadelvű eszméknek 
megnyerni, fejőkbe verik, szivükbe oltják a 
felekezetek elleni gyűlöletet. Hogy azonban az 
ifjak eléggé érettek ahhoz, hogy ily zagyva 
előadást nem vesznek komolyan és nem álínak 
be a liberális párt harezosai közé, mutatja 
világosan az, hogy minap, mikor Dewilde tanár 
arról a szabadelvűek által folyton hangozta­
tott, de okos ember által soha el nem fogadott 
tételről értekezett, hogy a vallás és tudomány 
összeférhetetlenek, az összes liberális ifjak ki­
vonultak az ablak alá és macskazenéve! fűsze­
rezett utczai tüntetést rendeztek a vakbuzgó 
liberális tanárnak. Ebből is látszik, mennyire 
hiába való a liberálisok minden törekvése. Az 
igazság mégis győz és győzni fog.

* Az eltűnt borkereskedő. A budapesti 
törvényszék vizsgálóbirája a hozzá érkezett 
feljelentések alapján tegnap elfogató parancsot 
adott ki Steinberger Mór borkereskedő ellen, 
aki már valószínűleg Amerika felé vitorlázik. 
A rendőrség által kiadott személyleirás sze- I 
nut Steinberger kalocsai születésű, harmincz- 
két éves, nős, magas termetű, széles vállu, 
Barna arczu, álla beretvált, haja és bajusza 
angolosan van nyitva. Steinberger bécsi hite­
lezői, akiket kétszázezer koronával károsított 
meg, Hazai Lajos promontori piaczéjében ke­
resték azokat a borokat, melyeken Steinber­
ger potom áron túladott. A hitelezők lefog­
lalták az egész pinezét, bár Hazai ügyvédje, 
dr. Káldor Gyula okmányokkal igazolta.” hnev < 
a pincze Hazaié s a borok normális vétel ut : 
jáo kerültek tulajdonába. A foglalás miatt dr. j 
Káldor Gyula fele nevében feljelentést tett a 
bécsi hitelezők és a zárlatnál eljárt rendőr­
tisztviselők ellen, akik Hazait önkényes és 
törvénytelen eljárásukkal érzékenyen megkérő- i 
sitották.

* A vasutasok flzetésreadezése. A vas- 
utasok fizetésrendezésének ügye immár végle- 1 
gos befejezést nyert. A m. fair, péozügymiíiisz- 
ter és a kereskedelemügyi miniszter hosszú 
tárgyalások után megegyezlek a fizetősrende­
zés módozatain s azt már alá is Írták. Az 
újonnan kidolgozott tervezet szerint sem lesz 
azonban a vasúti hivatalnokok kezdőfizelése 
oly nagy, mint állami tisztviselőké, mert 
mig az állami tisztviselők kezdő fizetése 
800 forint, a vasúti hivatalnokoké 700 forint­
ban lett megállapítva. A vasúti altisztek és 
szolgák fizetése is rendezve lett, még pedig 
aránylag sokkal kedvezőbben, mint a hiva­
talnokoké. A vasutasok körében e nem éppen 
nagy fizetősjavitás is nagy örömet keltett. Az 
uj fizetési rendszer ez év junius 1-én lép 
életbe.

* A gyor&vonatu harmadosztály. A napi­
sajtót bejárta az a hir, hogy febr. 1-én har­
madosztályú kocsi is megy a gyorsvonatokkal. 
Arról értesti.üük, hogy ez a hir teljesen alap­
talan. A gyorsvonatok mármost is oly teherrel 
indulnak, hogy snlyosbitások a harmadik osz­
tály bevezetésével, teljesen ki van zárva. De a 
Máv szerint nem is volna czélszerü ez az 
újítás. A harmadosztályú utasok csak rövid 
útra kelnek. Már pedig a gyorsvon sok csak 
nagy távolságokon, nagy állomásokon tartanak 
pihenőt.

— Egyszerűen: engem is meghívtak egy barát 
ságos megbeszélésre. Elmentem! és a jelentek 
egyének, mint közöttük legöregebbet, a dolog 
élére állítottak: hajtsam a — lovat!

Az egylet élén? más fog állani, főleg ak­
kor, ha az részint villany-, részint Töf-Töf-szár- 
nyafcon indul.

Elfogadtam a tizenhárom hangú felkiáltást 
nehogy 8 »megszokott szerény kedés«, a dole- 
menetét hátráltassa; és elfogadtam azért is 
mert az alakítandó egyesület czime »Népkör. 
lesz; az én hivatalos czimem pedig, — a jubí- 
láris év beszámítása nélkül is több mint har­
mincé év óta »néptanító' s nekem étidéig 
nem volt még módomban a nép tanítása. J

Ideiglenes jegyző, aláirási-iv készítő, alap­
szabályt szerkesztő bizottság nyomban akad 
Kitelt közülünk minden! Egy hét múlva? 
nyélbe lett voLa ütve a bádog f-jsze, a m-ly 
hivatva leit volna a »Hegyaljai Népkör. 
hajóját kifaragni, ha: pegazusom lába meg 
i em botlik egy kőben, egyetlen szóban, mely 
azt súgta főiembe, hogy: az ügy nagyon 
sürgős

Nagyvárad székesegyházát tizenkét éven 
át építették. A nyáron megemelt kőfalat télire 
szalmával fedték be. Azután pihenni hagyták — 
»hadd ülepedjék.«

A .modern. kor egy év alatt tető alá 
húzta a főgymnásiumot, törvényszéki palota 
nálunk is. Egerben is, másutt is. És — rogyás- 
nak indult valamennyi, pedig »agilist urak 
építették.

Az első kő, mely a lovunk lába elé gör­
dült, azt súgta az előkészítő bizottságnak, hogy: 
»lassan tessenek sietnil*

Először is: elfogadott megerősített alapsza­
bály nélkül a tagsági dij befizetése biztosítva 
nincs! Be nem fizetett tagsági dijak nélkül, 
czimkórságban szenvedő elnök, mehet bele bér- 
Jetkötésbe. (Boldog emlékű Csanády Sándorunk 
állott jót ily bölcsen, minden hazafias ügyben.) 
Ha sürgősen megkötnők a bérletet, s az »tiane- 
pélyes megnyitás«, diszdnök választás alán, 
volna is már négy üres szobánk, hol vennők 
abba a bútorzatot? miből fizetnénk elő a hír­
lapokra? miből hajlanék ki a világítás, fűtés, 
szolgatartás költsége ? Hát a nem létező, s 
részben megígért könyveknek, miből csináltat­
nék a szekrényeket ?

Csak azután kapkodnánk tagok után? 
Potom négy korona évi tagsági dij mellett 
»összefogdosnánk«, akii csak lehel. Kéregetnénk, 
»pumpolnánk«, csupán azért, mert — a ezéi 
nemes ? a Nép benne van a nagy választ­
mányban; bir külön helyiséggel, tagsági dijat 
fizet! Nem kénytelen »zug kocsmában« keresni 
társasagot; egyszörü emberek között társalog­
hat, — kártyázhat, kuglizhat, ihat-, termé­
szetesen a saját pénzéért.

Elismerem, hogy én nem vagyok modern! 
Agilis meg egyáltalán nem ludok lenni.

Ne tessék bűnömül róvni, ha modern és 
agilis czimre, nem vágyakozom, s a kezembe 
adott gyepiül, mar az első héten rövidre fog­
tam; vagy — mint mondják;— az ügymenetéi 
megállítottam'

Ellenkezőleg!
En a társadalom színe előtt-, a társadalom 

türelme, engedélye, támogatása mellett; nyílt 
országúton, nem p^dig kertek alatt szándéko­
zom a Nép szekerét kormányozni.

Padom, látom, hogy a »modern« kor mi 
már nem épít »Népkört' korcsma nélkül!

Nekem is jói esik a bor.
De nem vagyok Göre Gábor!
Vannak ifjak, kik megnősülnek, hogy: — 

állást kapjanak. De olyanok is vannak, kik 
állást keresnek, hogy nősülhessenek. Külőm- 
böző nézet!

Néha, mind a két utón siker terem. Meg 
van mindkettőhöz az — alkalmas ember. Tes­
sék csak felcserélni a két alakot I Szerencsétlen­
ség fogja kísérni, mind a két vitézt.

Arra, hogy a magaménál is szerényebb 
sorsú népet egyik vagy másik vendéglő fdé 
tereljem, eddig sem voltam alkalmas; ezután 
sem leszek az! Nem ismerem a »Hamelni Pat­
kányfogó* czimü színdarabot. Nem akarok szen­
teskedni sem, de egy Népkör eszméjét, e kör­
ben egy néptanító munkáját, én másként kép­
zelem!

A templom a nagyok iskolája.

* Talált csecsemő. Egy általánosan ismert 
úriember, kinek nevét a rendőri sajtóiroda el­
hallgatta, tegnapelőtt délután bórakor Szent Já­
nos utczai lakásának konyhájában a cseléd ágyon 
egy 18 hónaposnak látszó fiúgyermeket talált. ; 
Az úriember nagyon elcsodálkozott a rejtélyes 
leleten, majd beszállította a csecsemői a rend­
őrségre, honnan a lelanczházba utalták be. A 
rendőrség egyúttal nyomozást indított a gyér' 
mek anyja kilétének felderítésére, a mi siker- 1 
rel is járt, amennyiben Eataky fogalmazó ki- i 
kutatta, hogy a gyermek anyja Barkolyás 
Anna, tinódi születésű 21 éves cseléd, ki hogy ’. 
törvénytelen Kálmán nevű gyermeke ne legyen ; 
útjában, beosont az úriember házába és mivel 
nem volt o:t senki, letette abban a reményben’ 
hogy megszánják a csecssmőt és gondjába 
veszi valaki. A rendőrség folytatja a vizs- ■ 
gálatol. ’

* Kiszabadult bestiák. Borzalmas gyilkos- ■ 
ság történt tegnapelőtt Szemere községben. Kőt 
csavargó a községi börtönből megszökve, Szadai 
Gáspár éjjeli őrt kegyetlenül meggyilkolta. Az i 
eset részleteiről az alábbiakat jelentik: Hétfőn í 
délelőtt két vándorlegény formájú ember őr- [ 
kezett a községi nagy korcsmába, honnan egy ■ 
órai pálinkázás után azzal távoztak, hogy majd i 
később visszatérnek. Távozásuk után bejárták» j 
községet s a lakosságnál kőregeitek. Ez a kére- ? 
getés amint később kiderült csak űrügy volt I 
arra, hogy alkalmas helyet szemeljenek ki : 
maguknak, ahol rabolhassanak. Estefelé aztán j 
visszatért a két vándorlegény a korcsmába s a i 
korcsmárost arra kérte, hogy engedné meg ne- j 
kik, hogy éjszakára az istállóban meghúzhassák ? 
magukat. A korcsmáros eleget tett a kérésnek 
s a két vándorlegény este lefeküdt. Éjszaka, 
amikor a korcsmán» kocsisa is elaludt, kiszö­
kött a kél vándorló és Izsák Ferencz házát 
keresték fel, ahol már napközben is megfordul­
tak, hogy azt kirabolják. Szadai Gáspár éjjeli 
őr észrevette őket, amikor a kerítésen bemász­
tak. Felköltötte Bibők Mihályt, Izsák szomszéd- ; 
ját, s ezzel együtt rajtuk csaplak a betörőkön, » 
akik akkor már Izsák konyhájában voltak. A I 
két betörőt lefülelték s bevitték a községházára í 
s becsukták a fogházba őket, hogy másnap ? 
átadják a csendőrségnek. A két vakmerő be­
törő, amint magukra maradtak, kifeszitették a 
fogda ajtaját és kiszöktek a börtönből. Mene­
külésük közben az utczán találkoztak ismét 
Szadai Gáspárral, akit megrohanlak, leteperték 
a földre s ott addig verték fejbe, amíg meg 
nem balt. A gyilkosok ezzel még nem érték 
be, hanem a már halott Szadairól a felső ru­
hát leszedték, s az éjjeli őrnél volt lándzsát a 
halott hasába ütötték s uuy hagyták az u'cza 
közepén. Reggel a járókelők találták meg a 
megölt éjjeli őrt, de a két gyilkos ekkorra ■ 
már elmenekült s eddig nem is sikerült őket í 
elfogni. I

-

A hegyaljai »Népkor. «
i.

Mikor ez a név, egy pár helybeli lapban 
megjelent és az én, nagyon is egyszerű nevem­
mel kapcsolatban emliltetett, csodásán sokféle 
nézetnyilvánitásnak lettem részesévé.

Pedig, egy régi példabeszéd szerint, — 
»úgy kerültem ez ügybe, mint Pilátus a Credóba«; 
akaratomon és óhajtásomon kívül.

Ha átéltem ötven évet mint »iSenfci«: át­
élhetek öt évet is, mint »Semmi«! |

Egyáltalán nem bánt az »elnökhetnémség«; i 
felforgatási, zászlóvivői szándék, sem izgat | 
»Reprezentáláei költségek« czitnén mindennapi | 
kiadásaim terheit, mással megfizettetni szán- I 
dákomban nincs; »törvényhatósági bizottsági 
tag« czimet sírkövemre íratni nem vágyako­
zom; »a mindennapi élet szamár-versenyén« 
elnyerhető dij nem csalogat. A legnépesebb 
»Casmólól« a legnéptelenebb »Tanítói Kör«-ig 
minden egylet működésével, a legteljesebb 
mértékben meg vagyok elégedve: azok veze­
tése, szereplése, számadása ellen, egy haj­
szálnyi kifogásom sincs. Ez egyesületekből j 
egy-egy tagot elhorgászni, szintén nem czélom.
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Az iskola a kicsinyek temploma!
Szeretném oly templommá emelni Isko­

lánkat, hová felemelkedett lélekkel térjen vissza 
az onnan már távozott gyera:ek. A hol eleinte 
négyedéveakéut., később havonként, majd heten­
ként, ismét később naponként, lélekemelő 
nár órai időt tölthessen el felnőtt, gazdag és 
szegény 1

A privatum commodum (magánérdek) ily 
czélhoz sem hajtóerőöl, sem kormánylapálui 
nem alkalmazható.

Holnap elmondom a — saját tervemet.
llátkay József.

IRODALOM.

Az Ébiedilnk kispapi havi folyóirat II. 
évfolyamának 1. száma is ni -gjelent. Legelső 
helyen ifj. Zichy János gr., kath. közéletünk 
vezéralakja szói a papnövendékekht z a rájuk 
váró társadalmi feladatról, a feladat megoldá- 
ához szükséges önzetlen és tiszta papi életről, 

fáradhatatlan buzgalomról, vas erélyről, angyali
türelemről, férfias jellemről, mert csak áltaink < 
lehetnek Magyarország kath. társadalmának már- j 
ványlalapzata. A hatalmas erővel megirt buzdi- ; 
tást a kispapok czikkeinek változatos sora kö­
veti. Saly László >Társadalom, szabadság és a ! 
szocziális egyház« czimen a társadalom jelen i 
alapján, főként a korunkban kimagasló egyéni j 
és társadalmi szabadságra helyezkedő jövő kath. i 
egyházról értekezik, Kovács P.us hangulatos '■ 
költeményt, Szabó Vendel, »Morus és Crammer« | 
czimen történeti elbeszélést irt, ezt Milbich Ta- I 
más hazafias »Bordala« követi.

Nádler István, »Krisztus, a család megne- 
mesitője« ez. értekezésében összehasonlítja az 
ókori, s az evangélium szerint való uj csalá- ; 
dot. A rendes hitbuzgalom »Isten felé« után az j 
»Egyről-másról«, »Iskolánk élete« rovatok feje- . 
zik be a tetszetős külsejű főzetet. Nemcsak 
kispapjainknak, de az irántuk érdeklődő egy­
háziaknak, világiaknak egyaránt melegen ajáoi- i 
juk. Megjelenik minden hó 15-én, előfizetése i 
egész évre 3 kor., egyes szám 40 fillér. Mutat- j 
ványszámmal bárkinek szívesen szolgál az 
»Ébredünk« szerkesztősége, Budapest, IV. Köz­
ponti papnevelő.

SZÍNHÁZ
I

HETI MŰSOR

Péntek: Z-lameai biró (Újházi Edével.) i
Szombat: Péntek es’e Kölcsönkért feleség. |

Constantin abbé.
Oh, a kedves abbé! A kinek a lelke csupa 

rózsa: a gyermekkor tavaszából megmaradt 
rózsák, körülvéve az őszt hirdető fehér haj­
szálaktól. A derék faluéi plébános, gyermekes 
eiyszerüségben, de igaz férfias jósággal telve, 
a ki Constantin abbé kedves alakjában meg­
jelenik a színpadon, hogy tiezia derűt árasz- 
szon a művészetnek az Őrnagy arák és társai 
által besározott oltára fölött: ez is a régi 
mtivészidök egy alakja, a kit Újházi tart fenn 
a színpadon.

Tudja Isten, valahogy hiányzik a modern 
művészekből a hajlam a naivitás iránt. A 
gyermek sem naiv ma, hát a színész honnan 
vegye a naivitás e mintáját? Vegye a saját 
leikéből. Mert ott szunnyad a naivitás iránti 
érzék valamennyiünkben, bár restelljük be­
vallani. De mikor egy-egy igazi művész, mint 
Újházi, reákopogtat, akkor a tapsvihar, a min­
den arczról lesngárzó igazi élvezet a tanúja, 
hogy a naivitás ma is művészi értékű anyag. 
Kell ez a színpadra (persze nem limonádé­
zápor alakjában) s ha a színész nem tudja 
saját leikéből ellesni, lesse el Újházitól.

Csodás volt az a hatás, melyet a vendég- 
J művész tegnap elért. Olyan közel férkőzik a 
j szivekhez, mint még eddig egyik Kilépése al- 
I kaiméval sem. Az öreg abb* jósága, naiv 
; őszintesége és kedves egyszerűsége mesteri 
I tolmácsra nyert Újháziban. Néha egy-egy sza- 
I vában mozdulatában, valamelyik kedves isme- 
i rősűnkre véltünk bukkanni. Mádkor az emberi 
I léleknek rőtnek ismeretében gyönyörködtünk. S 
■ mindvégig élveztük azt a harmonikus művészt 
! egységet, melybe Újházi Constantin abbé sze­

repét ősszeolvaszlotta.
Egy disszonáns dolog volt: azért, mert 

, Újházi nagy művész, még nem szükséges, hogy 
; kezdő kollégáinak a közönség füle illatára-
i tüntetőleg a nyílt színen adjon utasításokat« 
' különösen nem akkor, ha az illető erre rá sem 
; szolgáit.

Mert igaz ugyan, hogy Újházi mellett a 
I mi szerény tárnulitunk eltörpül. Sajnos, nem a 

Nemzeti Színházban vagyunk. De azért egyesek 
tegnap is egészen jól megállották helyüket.
Első sorban László Irén volt ;gen kedves ■ 
Scottné, Tóth Elek pedig kissé túlságosan világ­
fájdalmas, de azért természetes hadnagyocska 
volt. A második felvonástól kezdve Dési is 
tetszett; az elsőben megint sokat hadonászott. 
Novak Irénnek szép öltözékeivel kirívó ellen­
tétben állottak a Benkő Jolán óslafrokkjai s a 
Kovács Ízléstelen fekete ruhája; egyébb meg- ■ 
említem való róluk nincs, legfeljebb egyeseknek 
a szerep jobb megtanulása ajánllatik b. figyel­
mükbe. Kis szerepben jő volt Tóvári Anna.

—r.

Újházi Ede urnák.
a budapesti Nemzeti Színház kiváló művészének 

vendégfelléptével.

Sziolioeti-Szinház.
Folyószám 126. Bérlet 10«. ez.

Ma pénteken, 1903 januAr 28-Au:

A zalameai bíró.
Színmű.

HBCYARAK : Nagypáholy 7 íj. ■ -.Mszinli és első 
emeleti páholy 6 fit. Másodemeleti '(.oly 4 torint. 
Zsölye í. írt 50 Rr. Körszék 1 írt 20 kr., Tátnlászék, 1 
frt. Erkéiyülés i-ső sor HO kr., közép 2-ik sor 50 kr. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 
30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és katonajegy 

a földszintre 30 kr. Karzati állóhely 30 kr.
Egy szinlap 1O kr.

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10—töt 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3 órától 
előre válthatók.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap szombaton, január 24-én:

Kölcsönkért feleséfl.
Vígjáték.Igazságszolgáltatás.

Vetély társak.

Nem egy tasádfői legény szemet vetett a 
szép Popa Virágra, a bogárszemü, gömbölyű 
kis fátáre, aki ugyancsak csábítóan forgatta 
ezer ránczu viganőját a fosztókákon.

A sok között kiváltkép Nyika Flora és 
Pop Juon vetélkedtek a szép hegyi virág 
kegyéért.

De a rá'artóe leányzó egyikhez sem haj-

lőtt a szivével, hanem c-sak csábítgatta mind­
ahányat.

A két legény hát egyformán dicsekedett 
faluazerle, hogy a tavaszra bekötik a szép Vi­
rág fejét.

így történt egy bor mellett átvirrasztott 
éjszaka után, hogy Pop Juon nagyon is 
merész dolgokkal kezdett dicsekedni Nyika 
Flóra elölt.

A czimborák még lódították a Juon 
meséjét a szépséges Virágról, n yannyira, hogy 
Flora hinni kezdte szavukat, s elborította szi­
vét a féltékenység, s szótlanul ballagva a töb­
biek között bosszul forralt Pop Juon ellen.

A részeg czimborák észre sem vették,
hogy mint fokozódik a féltékeny Juon bosszú 
vágya, egyre csipkedték gúnyos megjegyzé­
seikkel.

Egyszerre azután kitört Juonból a nagy 
indulat s Nyika Flórára rohant s bicskájával 
a bőrbekecsbe vágott, igy hát csak könnyebb 
természetű sebet ejthetett a Flóra vállán.

A többiek aztán megakadályozták a dü­
höngő Juont.

A törvényszék a könnyű testi sértésért 
tegnap 8 napi fogházra ítélte Pop Jaont.

MULATSÁG.

FARSANGI NAPVAR

Jan. 24. A tisztikar hangversenye és táncaestélye.
Január 25 Munkás betegsegélyző egylet tánczestélye a 

Zöldfában.
Jan. 81. A Biharmegyei Nőegylet kalikóbálja.
Jan. 81. Kiskereskedők tánczestélye.
Febr. 1. A 48-as népkör bálja.
Febr. 7. Postások bálja a Zöldfában.
Febr 7. Tiszti-bál.
Febr. 14. Közvacsora a Gyermekkórház, a Női menedék­

ház, s az izr. nőegylet javára.
Febr. 15. Az izr. őegylet hangversenye és tánc estélye.
Febr 21. Honibál a Vöröskereszt javára.

Kiskereskedők tánetíesiélye. A kis­
kereskedők társulata f. hó 31-én tartandó bang- 
versenynyel egybekötött táncztnulatöágára a 
következő meghívót bocsátotta ki: A nagyvá­
radi és biharmegyei kiskereskedők társulata 
segélyalapja és saját pénztára javára 1903. évi 
január hó 31-éu a »Fekete Sas« összes termei­
ben han?,versenynyel egybekötött zártkörű há­
zias tánczestélyl rendez. A hangverseny kezdete 
pont fél 9 órakor. Tánc/, fél 10 órakor. Be- 
íépő-d'j; személy-jegy 2 korona, család jegy 5 
korona, karzat jegy 1 korona. Jegyek előre vált­
hatók: Kiss Károly Szent Lisz.ló-tér. Leipnik 
Mihály fiókja B'nvr-tér Mihelfy és Kandel 
Szent. Lászíó-lér, Schönfeld Sámuel Kossuth- 
utczs, S abó Testvérek és ifj. Weisz Bernáth 
urak üzletében Zöldfa-u'cza.

Az estély elnökei: Andrényi Gusztáv, Bognár 
Sándor, Breider Ármin, Csatári József, Czillór 
Imre, Diósi Lajos, Deutsch K. Ignátz, Elő János. 
Fehér Gyula. Fleischhacker Gyula, Friss Zsigmond, 
Fíichsl Mór, Huzella Gyula, Hoványi Géza, Kiss 
Károly, Kádár János, Kandel József, Lukács Gyula, 
Mihelfy Pál, Steiner M. Albert. Wechsler Adolf, 

. Wechsler József. Weisz Ernő.

T AVASATOK.

j Királyi kihallgatás.
Bécs, jan. 22 A király ma az álla- 

Ilános kihallgatások során Orczy Béla báró 
országbírót és Vértessy Géza miniszteri 

j tanácsost fogadta. (M. T. I.) 
B

A német trónörökös a czárnál
I - ■Pétervár, jan. 22. A czár, a czarne 

és a trónörökös nagyherczeg tegnap este
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a német trónörökös lakosztályában 
deliek. (M. T. I.)

Apponyi éN Fejérváry
Budapest, jan. 22. (Saj. tud. táv.) 

A szabadelvüpárt holnap este értekezle­
tet tart, amelyen Hodossy Imre fog kér­
dést intézni Széli Kálmánhoz az Apponyi- 
eaet miatt. A miniszterelnök azt vála­
szolja, hogy Apponyi követelésének első 
részét azelőtt is magáévá tette, a többi 
része a követeléseknek azonban nem ak­
tuális. A többség a választ tudomá­
sul veszi s ez lesz a kérdés meg­
oldása.

E megoldás semmiesetre sem talál 
tetszésre a volt nemzeti párt tagjai közölt s 
Apponyi kellemetlen helyzetbe jut, mert 
az ellenzék bizonyára szemére veti ré­
gebbi álláspontját.

Seontiványi és Bolgár képviselők 
felkeresték a Neuse Freie Presse budapesti 
tudósitóját, s arra kérték, nevezze meg, 
ki adta ál lapja részére Apponyi memo­
randumát, a tudósitó nem volt hajlandó 
megnevezni az illetőt, csak annyit jelen­
tett ki, hogy a nemzeti párt egy volt 
tagjától kapta.

A tisztviselők ftzetésrendezéBe
Budapest, jan. 22. (Saj. tud. táv.) 

A pénzügyminiszter a tisztviselők fizetés­
rendezéséről szóló törvényjavaslatot a 
a minisztertanács elé terjesztette, mely 
a javaslathoz hozzájárult. A javaslatot a 
katonai javaslatok tárgyalása után ter­
jesztik a Ház elé.

A testuáni herczeg betegsége.
Madrid, január 22. A testuáni herczeg, 

akinek állapota nagyon komoly, holnap reggel 
felveszi a halotti szentséget. (M. T I.)

A kiegyezés.
Budapest, jan. 22. (Saj. tud. táv.) 

Eddigi megállapodások szerint a kiegye­
zési javaslatokat Budapesten és Becsben 
január 27-én terjesztik a képviselöház elé.

Törökország szervezkedik.
Konstantinápoly, jan. 22. A porta a 

kiéli Germánia-hjógyárral szerződést kötött az 
Aszári Tevfik kazamátahajó újjáalakítására és 
két uj hajó építésére nézve. (M. T. I.)

A belga király mint erkölcsbiró.
Brüsszel, jan. 22. (Saj. tud. lávir.) 

Lipót belga király lemondott arról a 
tervéről, hogy a Riviérára utazzon, mert 
Lónyay grófék is ott tartózkodnak. E 
miatt a ITlla Fracais mellett lévő ingat­
lanait is eladja.

Elégett 2 millió
Pária, január 22. A La Touraine posta­

gőzösön támadt tűz kél millió franknyi kárt 
okozott. (M. T. I.)

Balkán forrongások.
Konstantinápoly, jan. 22. Az örmény 

patriarkátus és a porta kömyezete a 
pátriárka ellen intézett merényletet sze­
mélyes boszu művének igyekszik feltün­
tetni, de úgy látszik bizonyitékok vannak 
arra nézve, hogy a merénylő tagja az 
örmény bizottságnak. A merénylő, a kit

ebé- a templornlálogatók véresre vertek és 
í soká segítség nélkül hagytak, valószínűleg

belehal sérüléseibe.
Konstantinápoly, jan. 22. A kon- 

stanlinápoly-szaloniki vasúton a 90 és 108 
! kilométer között e hó 14-én és 15 én 

történt vasúti merényletet egy bolgár 
banda követte el, a mely a vasúti vonal 
fölött a nagyon nehezen megközelíthető 
peles-planinai erdős helyek között tartóz­
kodik, a hol bajos az üldözés. Hafuz 
basa eddigi tripoliszi váli ideérkezett. Hir 

í szerint megint Üszkübbe megy. Ddib basa 
pedig Monasztirban marad.

Venezuela
Páris, január 22. A Havas-ügynökség 

jelenti Marakaiboból: A Paother, Gaselle és Vi- 
neta német hadihajók délelőtt 10 óra óta 
bombázzák a San Carlos-erődöt. A venezue­
laiak bátran viszonozzák a lövöldözést.

Caracas, január 21. Riera a telkelőtá- 
bornok éjjel megtámadta Gorőt, de 200 főnyi 
veszteséggel visszaverték.

La Guyara, január 22. A De Ruyter 
németalföldi czirkálóhajó ma ideérkezett Loa 
Roqnesből, ahol a lakosságot a legnagyobb 
nyomorban találta. A czirkálóhajó nyolcz napra 
való eleséget és vizet hagyott ott.

Washington, január 22. Bowen amerikai 
követ értesítette a Venezuela ellen eljáró ha­
talmasságok képviselőit, hogy Venezuela a blo­
kád megszüntetését olyan feltételnek tekinti, 
amelynek a tárgyalások formális megkezdését 
meg kell előznie. Hir szerint Bowen egyúttal 
közölte, hogy felhatalmazása van arra, hogy 
megfelelő biztosítékot ajánljon fel a jogosult 
követelések megfizetésére nézve, de nem mon­
dotta meg, mi ez a biztosíték. Az érdekeit hatal­
masságok képviselői táviratilag utasítást kértek 
kormány iktól. H r szerint Castro felhatalmazta 
Bowent, hogy mindazokkal a hatalmasságokkal, 
amelyeknek követeléseik vannak Venezuelával 
szemben, diplomácziai képviselőik utján Wa­
shingtonban tárgyaljon. (M. T I.)

Merénylet a vonat ellen.
BéCR, január 22. (Saját tud. távir.) 

Bécsújhelynél a személyvonatot ismeretlen 
tettesek kővel megdobálták. Többen meg­
sebesültek. Ezek közt Harrah grófnő sú­
lyos sérüléseket szenvedett.

NYUTTÉR*

Nyilatkozat!
A Polgári Takarékpénztár veszedelemmel 

fenyegető bajairól és e bajok okairól leplezet­
len őszintességgel röpiratot irtára a napokban. 
E röpiratban foglalt vádakra spanyol grand 
segneurökhöz méltó módon válaszolnak a la­
pokban a Takarék pénztár igazgatói. Szeretem 
én is a büszke spanyolt, de nem olyan helyen, 
a hol idegen emberek pénzét kezelik.

A magas piedesztálon álló igazgatóság a 
helyett, hogy a röpiratomban foglalt tényeket 
czáfolná, azzal akarja elütni a dolgot, hogy az 
én magán érdekeim érintve vannak e kérdés­
nél. Valóban úgy van, mert mint 100 részvény 
tulajdonosa érintve vagyok e kérdésben magán­
érdekeimmel is, de ez érdekek legjobb meg­
győződésem szerint harmonizálnak a közérdek-

* K rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget
a Szerk.

ke). S legyen nyugodt az igazgatóság, hogy 
ez a közérdek elég erős lesz ahhoz, hogy 
elsöpörje az útjába álló és érdekeit sértő 
grand segneuröket.

Szegény dr. Weisz Márton ur nyilatkozata 
mégis többet mond és legalább önérzetre vall. 
Jól teszi, hogy sajtópert indít ellenem. Es ha 
én e sajtóper folyamán be nem tudnám bizo­
nyítani az ellene közreadott vádakat, valóban 
megérdemlőm, hogy a legsúlyosabban Ítéljenek el.

i A hallgatás körébe burkolódzó Igazgató 
urakkal pedig találkozunk még Philippiner A 
viszontlátásig 1

• Nagyvárad, 1902. január 21.
Rothmann Jakab, j

Szabott árak!

China-e z fist
) "■■■■■■— ..............» ................

gyári raktár
néven uj, fényes, régi szükséget pótló 
üzlet nyílt meg Nagyváradon, a

KÉME R-T É R E N.
(Lukács aranyműves eddigi helyi­
ségében). —

A »CHINAEZUST GYÁRI RAKTÄR«-Öan
művészi kivitelben és meglepően 
jutányos áron kaphatók a legmo­
dernebb china-ezüst czikkek, leg- 
hirnevesebb elsőrangú gyárakból. 
Ezek a czikkek ma már alig nél­
külözhetők az úri házakban s jutá­
nyos áruknál fogva a legalkalma­
sabbaknak bizonyultak a háztar­
tásban. A legelőkelőbb ilynemű 
gyárak remekei vannak felhalmozva 
a Nagyváradon most létesült china- 
ezüst raktárban, melynek meg­
tekintésére felhívjuk a tisztelt 
közönség figyelmét. 77 70 ■

1gg||[ REGÉ^-GSARNOK-j^íl

Tüzzel-vassal.
irta: Sienkiewicz Henrik.

Skrzetuski a Haücs-kapun vonult be a vá­
rosba s nagynehezen tudott csak a nagy nép­
tömegen — emberek, lovak és kocsik ezrei kö­
zött — keresztülvergődni. A tömeg csodálkozva 
nézte a csipatot, amely a legnagyobb hidtrend- 
b^n vonult föl. Azt beszélték a láttára, hogy se­
gítség érkezett és egyszerre örömre gyuladt a 
tömeg. Körülfogták az érkezőket. A katonák kia­
bálni kezdtek:

— Ezek a Visniowiecki emberei 1 Éljen 
Jeremiás herczeg !

Olyan tolongás támadt, hogy a csapat csak 
lépésről-lépésre tudott előrehaladni.

Dragonyos-csapat jött most velők szembe, 
egy tiszt vezetése alatt. A katonák szétkergették 
a tömeget, a tiszt egyszerre kiáltozott: »Félre 
az útból ! Adjatok helyet !« és kardlapjával verte 
azokat, akik nem tértek ki idején.

Skrzetuski megismerte Kuseit.
A fiatal tiszt barátságosan üdvözölte a baj­

társait.
— Minő idők 1 Minő idők I szólt szomo­

rúan.
— Hol a herczeg ? kérdezte Skrzetuski.
— Félhalott már az aggodalomtól I Csak 

hogy végre megjöttél I Foiyon tudakozódott 
utánad és az embereid után. Most a barátok­
nál van. Engem azért küldött ki, hogy a város­
ban rendet csináljak, de elvégezte már ezt más
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A templomig ellovagolok veled, ott lesz most a 
tanácskozás.

— A templomban?
— Igen. A hercsegel akarják (elkérni a 

vezérletre, mivel a katonák kijelentették, hogy , 
más vevér parancsnoksága alatt nem védelmezik 
a várost.

— Menjünk I Én is szeretnék a herczoggel
A csapatok egyesülve haladtak tovább. Út­

közben Skrzetuski kérdezősködött a Lembergben 
történtek felől, meg arról, hogy a védelemre 
nézve mit határoztak?

— Nőst fognak csak erről tanácskozni, 
szólt Knsel. A lakosság védekezni akar. Minő 
idők ! Az alsó níposztálynak több a bátorsága, 
mint a nemeseknek és a katonaságnak !

— És a fővezérek? Mi történt velők? Hal­
lom, hogy a városban vannak ők is. Nem fog­
nak a herczegnek útjában áh .ni?

— Csak ő maga el ne rontsa a dolgát! 
Alkalmasabb időben kellett volna őt a vezérlet­
tel meghízni, most már késő. A fővezérek nem 
is merik mutatni magukat. Domokos herczeg 
megpihent egy rövid időre a palotában, azu'án 
elszelelt. Ezt különben jól tette, mert nem is 
hiszed, milyen nagy az elkeseredés ellene a ■. 
katonák között. Már elment és mégis még min­
dig azt kiabálják: »Adjátok ki, majd végzünk 
mi vele!« Szerencsétlenség történt volna, ha . 
itt marad. A főpohárnok itt ért bennünket utói. \ 
Először ócsárolta a bérezésünkét, de most már 
ő is elhallgatott, mert a hangulat iránta se • 
barátságos. Szemtői-szembe megvádolták áru- j 
lássál és bizony sok könnyet kell lenyelnie. Egy- ! 
általába borzasztó időket élűnk ! Mondhatom, i 
köszönd az Istennek, hogy nem voltál Pilawic- í 
nél és nem 
csoda, hogy 
eszünket.

— Es a
— Az már nincs meg, azaz hogy 

lami maradt meg belőle. Mahnicki és 
chowski is hiányzik. Ök nem is voltak Pilawicé- 
nél, Konstanlinowban maradtak. Az a Belzebub, 
a derék Domokos herczeg hagyta őket ott, hogy 
a herczegünk erejét igy is gyöngítse. Nem is ■ 
tudom, hogy elmenekültek-e, vagy sem? Az i 
öreg Sacwilicbowski úgy eltűnt, mint a vízbe j 
dobolt kődarab. Adja az Isten, hogy viszont- ' 
lássuk. !

— Sok katona jött itt össze ?
— Elegen vannak, de mi haszna ? Egyedül , 

a herczeg tudna rendet csinálni, ha átvenné a j 
főparancsnokságot, mert másnak senkinek se 
akarnak engedelmeskedni. A herczeg nagyon i 
aggódott miattad és a katonáid miatt. Ez az 
egyetlen egészen megmaradt, ép zászlóalj. Mi 
már el is sirattunk téged.

— Most az a boldog, akit elsirattak. j 
Egy ideig hallgatagon lovagoltak az ulczán, 

a tömeget nézték és hallgatták a lármáját: A 
tatárok ! a tatárok ! kiáltozták. Egy helyen bor­
zasztó kép tárult szemeik elé. A tömeg dara­
bokra szaggatott egy embert, akit kémkedés 
miatt fogtak gyanúba. Aharangok egyre zúgtak.

— Hamarosan ideér az ellenség? kérdezte 
Sagíoba.

— Az ördög tudja ! Talán már ma ! A vá­
rost nem tudjuk sokáig védeni. Chmielnickijvel, 
a tatárokon kívül, kétszázezer kozák jön.

— Akkor a város elveszett ! felelt a ne­
mes. Jobb lett volna hanyatthomiok tovább fut­
nunk. Miért arattunk annyi győzelmet?

— Kiesőd, n?
■— Krsywonoson, Buhunon és az Isten tudja 

még kicsodán.
— Bohunon ? Persze ! — szólt Knsel, az­

után Skrzttuskihoz fordult és súgva kérdezte:
— És téged, János, nem vigasztalt meg az 

Isten? Nem találtad meg azt, akit kerestél? 
Megtudtál legalább valamit róla ?

— Nincs időnk most arra sem, hogy rá­
gondoljunk, — válaszolta Skrzetuski. — Micsoda 
fontossága van az én magánügyeimnek a 
haza sorsa mellett? Minden hiába való ezen a 
világon.

— Nekem is úgy tetszik, szólt Knsel, hogy 
a világ csakhamar tönkremegy.

(Folyt, kör.)

SZERKESZTŐI POSTA.

Hozomány vadász Átadtuk haragos
az illető, állítólag szerény ügyvédjelöltnek, 

egészen elragadtatva közli az egész megrovást 
land t a következőkben:

iét
leve-
a ki
ka-

Itataridők.
Budapest, jan. 22.

ÉrtéktŐKSde

Búza ok'éberre - __ __ — — — 8.01
Búza áprilisra — — — — — 8.9»
Tengeri — — —— — — - 5.16
Rozs oki. — — — — — —. — 6.58
Zab ápr. — — —- — — — —
Káposzta, repeze, aug. — — —. — — 6 96

Budapest, jan. 32,
— 697.—

— — 701 —

kellett menekülnöd! Valóságos 
akkor nem vesztettük el az

századunk ?
álig va-
Sacvili-

A szerény ügyvédjelölt.
Meghívták az ügyvédbojtárt ebédre, 
Persze egy szép kis lánynak ült melléje. 
Mint ügyvédhez illik, ott ült szerényen, 
S töltögette a bort (másét) serényen. 
Oh szerénység! a kis leány pohara 
Minden perczben sz'nültig meglelt vala, 
Míg az ügyvédjelölt úré -— félig sem! 
Manapság ily önzetlenség ? 
Alig lehet, elhinnem!
Ámde a míg folyt a traces, a szóbeszéd, 
Kinyújtó az ügyvédjelölt a kezét
S egyszerre csak — cserebere — suttyóm 
Elcseréli a kis leány pohará!
Ezek után nem kérdek én egyebet 
Ilyen úrra ki bízna rá pereket ?

Megjegyzés. Jobb szerelném ugyan a fűzfa 
vesszőt kissé megsuhoglatni, de a füzfasípot fújom 
a költő fülének nagyobb gyönyörűségére, hadd 
bűnhődjék, mert én büntetni akarok! Ezt komolyan 
kell ám venni!

át

Tauitó néni.

509.50 
*72—

Az illető ügyvédjelölt 
hivatásszerűen visszaélni s 
kezőt

bátorkodik a helyzettel 
hevenyében a követ­

válaszolja:

Mélyen lisztéit tani
Meghajtok. Csókolom kezét.
Tetszik tudni, mindig tiszteltem 
A tanító úr vesszejét.
A vessző alól már kinőni, 
l gy látom, sohasem fogok, — 
Hajdan nádpálcza, majd csapások 
Most a maga haragja 
Ez nálam megszokott

ó néni1

lázong — 
dolog.

néni!Oh, kedves, jó tanító
A mivel engem fenyeget:
Nem lesz perem, de majd helyettük 
Kapok jó bőven ütleget — 
Engem nem rémíthet meg azzal.
Az ilyen bájos angyalok
Csak üssenek, nem baj, ha vernek. 
Kiállom azt. de ha perelnek . . . 
Pardon, ez már diszkrét dolog.

Édes, kedves tanító néni!
Szörnyű mérgét csilitsa el.
Kis kezét, nyújtsa ide — ajkam 
Há béke kézesókot lehel.
S aztán bosszulja img magát így:
Ila a sors újra összehozni log, 
Szeget szeggel! Vegye el serlegem!
Nem szólok én, mert elvem énnekem: 
Hogy a szerénység a legszebb dolog!

Ügyvédjelölt.

KÖZGAZDASÁG.

Osztrák Intel — 
Magyar hitel — 
Allamvasut 
Rimamurányi 
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni 
Wagon-kölcsőn

Hivatalos árfolyamok
i a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. jan. 22-én.

Magyar aranyjáradék * — — — 121.—
Magyar koronajáradék — — — — — — 93.65
Magyar vasúti kői sön aranyban *,/’ — — —
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 21/« —- — —.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — ——
Magyar földtehermentesitési kötvény *»o 99 50
Italmérési jog megváltási kötvény — 
Horváth szlavonföldtehennentési kötvény — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papirban — — — —
Osztrák járadék papirban — — — ..........
Osztrák járadék aranyban — — — —
Osztrák korona járadék 
Osztrák államsorsjegyek 
Csztrák magyar bank részvény — — — - 
Magyar hitelbankrészvény — — — 
Osztrák hitelintézet részvény — _ — . 
Párisi visla — — — — — —
29 frankos arany (Napoleon’dor) — — 
Németbirodalmi márka — — — - -
Londoni vista — — — — — —
20 márkás arany — — — — — —

98.r0
201.50
161.50
101.
101- 
121 — 
101.25
156.50

15.60
742.50 
696—

95.40
19.06

117.10
239.87
23*2

A. feieW»-

Dr. VIJCSKICS GYULA.

Olcsó lakás.
Nagy Teleky-utczán, a Kath. Legény- 

• egylet házában, az emeleten egy utczai 
. és egy udvari szép tágas, világos, egy­

másba nyíló szoba minden órán olcsó 
áron kiadó.

; Értekezhetni a házmesternél ugyanott.
' 127.

Gazdasági felolvasás Nagyvára- j 
dón. Jövő február hó 14-én és 15 én gazda- j 
sági felolvasásokat fog tartani Nagyváradon az I 
»Országos Magyar Gazdasági Egyesület«. A 5 
felolvasáson Kerpely, Sporzon és Hajós deb- | 
reczeni tanárok fognak közreműködni, kiknek 
gazdasági szaktudások az egész országban isme­
retes. A felolvasások az intelligensebb gazdáknak 
vannak szánva, — kik abból sok értékesíthető 
gazdasági ismeretet meríthetnek, s melyek iránt 
már is nagy az érdeklődés városunk s vidéké­
nek gazdai körében.

_

kényelmére a megrendelendő aru­
kat naponta kétszer, délelőtt és 
délután, saját e czélra készített 
fogatunkkal hazaküldjük. Kérjük 
úgy a helybeli, mint a vidéki ve­
vőinket, b. látogatásaikkal és meg­
rendeléseikkel megtisztelni. — Ma­
gunkat ajánlva. maradtunk —

tisztelettel

SZABÓ és HAJNAL.

Szabó és Hajnal 
| fűszer-, csemege- és vadkereskedése I NAGYVÁRAD, FŐ-UTCZA. 
I Városi és vidéki telefon 251. sz.
I —  —j—~—■—■—■ ■ ~ ~
j Mél ven tisztelt vevőinknek szives 
I tudomására hozzuk, hogy eddigi 
| üzletünket modern berendezéssel és 
'í uj helyiség hozzávételével kibővi- 
a tettük, valamint fiiszer-, csemege- 
■ raktárunkat is jóval megnagyobbi- 
3 toltuk, úgy. hogy a legnagyobb 
8 igényeknek is megfelelhetünk, még 
g azon nagyvárosias szokást is be- 
i hoztuk, hogy igen tisztelt vevőink
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I

anyakönyvi kivonata.

Szent László nyomda
elvállal és készít:ízléses kivitelben

mindennemű

nyomdai munkákat
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

NyumaiJit a Szent Lá.A.o-uYuuádaüan Nagyváradon.

21.
22.
23.

anyakönyve, diósgyőri 
papíron.„TISZÁNTÚL“ 

pártoktól és érdekköröktől füg­
getlen politikai napilap.

Az Alföld legolvasottabb lapja 
s Nagyváradon, Bihar- és a 
szomszéd megyékben rendkí­
vül nagy elterjedésnek örvend.

Előfizetési ára:
NigpáfidM Begyedéire 5 korona
Vldékea • « »

Kiadóhivatalunknál megrendelhetők 
i Szent Vlucze Intézet kiadásában meg­
jelent b. e. N06ÄLL JANOS szerkesztette 

blttuzgalnl «unkák:
(Director inat Hu ti etiam sacra assignat pro pretfo 

libellOHJID.)

Krisztus követése. 80 fillér, 
8, 12, 16 korona.

Ligouri Szent Alfonz Vezér­
könyve. 3 korona.

Boldogasszony követése. 2 ko­
rona 40 fillér.

B. Skvpuli Lörincz Lelki 
Harcea. 2 korona.

Szeráf Bangók Szent Ieró­
ziótól. 2 korona 40 fillér.

Keresztény Vezérczikkek. 2 
korona.

Az Lrangyala, fűzve 2 kor. 
Liliom szálak, fűzve 3 kor. 
Csarnok, 3 korona.
Szent halmok, 3 korona.
Eredeti bolti áron kap haték a FUSTET-fele 

liturgikus könyvek:
Breviarium, Missale, Ponti­

ficate Rituale etc.

I
fi

í 

I

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők
a lat. szert, kath. lelkész! hivatalok számára egyházhatóságllag jóváhagyott következő nyomtatványok:

Kereszteltek
Bérmáltak
Egybekeltek
Megholtak
Megtértek
Eltértek
Kiadás1 | templomszámadáshoz.

Alapítványok törzskönyve.
Anyakönyvek betűrendes mutatója.
Jegyesek naplója.
Kereszteltek 1
Egybekeltek
Megholtak |

Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
Esperesi gyűlés jegyzőkönyve.
Jelentés alapítványokról.
Évi jelentés iskolákról.
Templomi leltár.
Catalogus librorum.
Családi értesítő.
Elbocsájtó levél.
Keresztelési jegy.
Keresztelési Emlék.
Esketési jegy.
Iktató könyv.
Kézbesítő könyv, kötve.
Imádság a szt. mise után (kemény 

papíron).
Anyakönyvek félbőrbe kötve vászontáblával 50 iv 9 korona, 100 iv 15 korona.
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai’ szakba vágó 

munkákat gyorsan éj jutányos áron készítünk.

Nyomdai mffintézetünkben
a legnagyobb körültekin­

téssel készíttetnek:

Névjegyekben, eljegyzési s esketési 
jelentésekben folyton a legújabb.

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők 
a gör. szert, kath. lelkész! hivatalok számára főhatóságilag jóváhagyott következő 

román nyelvfi egyházi nyomtatványok:
12. Bevételi) . .

Kiadási i szal,|ádas-ivek.

Adósok jegyzéke.
Kereszteltek ]
Egybekeltek ’ anyakönyvi kivonata. 
Megholtak J
Esperesi látogatás jegyzőkönyve. 
Iskolai jelentés.
Jelentés a templompénztár szám­
adásairól.
Kérész leitek I
Egybekeltek ‘ anyakönyvi másolata. 
Megholtak j

1. Informatio papi özvegyekről s ár­
vákról.

2. Megtértek jegyzéke.
3. Hitehagyoltak jegyzéke.
4. Elvált házasok jegyzéke.
5. Szertartás szerinti vagy házasságok 

jegyzéke.
6. Vegyes házasságok jegyzéke.
7. Jelentés a kántor-tanitó maga­

viseletéről.
8. Kimutatás a plébánia állapotáról.

10. Eg,bekellek ^sgyör,
11. Megtollak jW™

Anyakönyvek felbőrbe kötve vászontablával 50 iv 9 korona, 100 iv 15 korona.
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.

Hírlapok, folyóiratok, könyvek, 
füzetek, röpiratok, 

körlevelek, falragaszok, 
hirdetménye i, 

részvények, árjegyzékek, 
jegyzőkönyvek, 

pénz- és hitalintézeti nyomtatványok 
étlapok, 

meghívók, színtanok, 
egyházi és mindennemű világi 

nyomtatványok, 
névjv’-yek, tánczrendek, 

paldczkfeliratok, sorsjegyek, 
gyászjelentések, 

levélpapírok és borítékok, 
valamint más itt elő nem sorolt 

nyomtatványok.

Tömöntöde
Disz és mííkönyvkötészet.Vonalzó intézet.
KÖNYVNYOMDA.

Ruggyanta bélyegző 
gyártás.


